Verslag van de activiteiten in 2023


Museum

Naast de vaste collectie van ons museum worden er thema tentoonstellingen gehouden.  In januari was dat nog de van 2022 overlopende tentoonstelling in verband met het 100 jarig bestaan van VV Papendrecht. Met ingang van 1 februari 2023 heeft de tentoonstelling “Watersnood 1953, het herdenken waard!” plaatsgevonden. Deze tentoonstelling liep tot eind juni 2023.
Vanaf juli 2023 tot het einde van het jaar liep de tentoonstelling “Veertig jaar Dorpsbehoud” in verband met het 40 jarig bestaan van de Stichting. Op 22 juli 2023 vond de formele opening plaats in aanwezigheid van de burgemeester en de wethouder van Cultuur. 


Muziektent

Op koningsdag vindt in samenwerking met het Oranjecomité de aubade plaats. In de loop van die dag vinden er enige optredens plaats.
Op 2 juni en 31 augustus 2023 heeft de Stichting concerten georganiseerd. Op 2 juni met Die Papendörfer Musikanten, het Shantykoor De Admiraliteit en het Poprockkoor Sweet Pepper. Op 31 augustus met de band SMOY.


Lichtjesfeest

Op 15 december vond het Lichtjesfeest plaats waarbij de muziektent mooi versierd was en de Kerstband van Drumfanfare Excelsior Rotterdam vrolijke Kerstliedjes speelde.


Donateursavond

Op 30 november vond in theater De Willem te Papendrecht de jaarlijkse donateursavond plaats, waarbij verschillende onderwerpen uit de geschiedenis van Papendrecht zijn belicht.


Herdenkingen

Op 1 februari 2023 werd bij het Watersnoodmonument op de dijk een bloemstuk gelegd door de Stichting samen met de burgemeester. Daarna was er een samenkomst in het gemeentehuis met toespraken namens de gemeente en de stichting, waarbij o.a. een door de stichting samengestelde film werd vertoond.

Op 4 mei worden door de Stichting bloemen gelegd bij het Joodse monument en het voormalige woonhuis van een verzetsheld. Daarnaast worden bloemen gelegd bij de oorlogsgraven en het monument van elders gedurende de oorlog overleden Papendrechters. 
Op 21 juli zijn er op de dag van de crash van de Lancaster Popeye bloemen gelegd bij het Lancaster monument en bij de graven van de bemanning. In ons museum wordt o.a. aandacht besteed aan het toestel en de bemanning en zijn worden enkele onderdelen van het toestel getoond.

Op 11 november zijn er wederom bloemen en klaprozen gelegd bij de oorlogsgraven en is er aandacht voor de voor de ongeveer 2.000 Belgische vluchtelingen, die in Papendrecht zijn opgevangen.

Op 24 december worden er door de Stichting lichtjes geplaatst bij de graven van de Popeye bemanning.
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De donateurs ontvangen een jaarverslag waarin alle activiteiten van de Stichting zijn opgenomen. 

